
Ata da décima quinta reunião do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do 
Departamento de Nutrição da Universidade Federal de Juiz de Fora – 9 de 

dezembro de 2021 
 

Docentes Presente Ausência 
justificada 

Ausência não 
justificada 

1. Michele Pereira Netto X   

2. Sheila Cristina Potente Dutra Luquetti X   

3. Marcos Vidal Martins X   

4. Eliane Rodrigues de Faria X   

5. Nathércia Percegoni X   
Técnico Administrativo em Educação    

6. José Carlos Cesar de Carvalho X   

    

 
Às quatorze horas, mediante convocação, reuniu-se, os membros do NDE, em sessão 
virtual autorizada, devido à pandemia do COVID-19, através do Google Meet, com a 
seguinte pauta: 
 
- Continuidade das discussões sobre o Projeto Pedagógico de Curso (PPC) 
 
A professora Michele iniciou a reunião relembrando que a proposta do novo PPC foi 
levada às três áreas do curso de Nutrição para discussão e que as contribuições iriam 
ser expostas nesta oportunidade. Assim sendo foram apresentadas. Área de Social: a 
professora Michele relatou que de uma forma geral a carga horária de extensão 
ocupou a maior parte da discussão. Lembrou que na proposta do NDE haveria sete 
disciplinas extensionistas, sendo uma integradora e duas especificas por área. 
Partindo desta informação a professora Michele relatou que foi sugerida a redução 
para quatro e portanto, mantendo apenas uma disciplina extensionista por área. Esta 
disciplina contendo várias turmas beneficiaria o desenvolvimento do curso em 
Unidades de Saúde, escolas e alguns serviços especializados dentro do foco da 
atenção primária. Cada professor da área se comprometeu a incluir horas de extensão 
em pelo menos uma de suas disciplinas. Em relação a disciplinas houve algumas 
sugestões sobre sua localização na matriz curricular. Foi também sugerida a redução 
da carga horária de Atividades Complementares aproveitando a introdução da 
extensão nas disciplinas. Ponderou que dentre os ensinamentos que o ensino remoto 
trouxe está a busca mais ativa pelo conhecimento por parte do aluno, e que a 
reformulação das disciplinas incentivará mais este modelo de aprendizagem. Área de 
Alimentos: o professor Marcos disse que a reunião de sua área foi muito rica em 
contribuições e questionamentos. Explicou que a área defendeu a não criação de 
disciplinas específicas para a extensão. O grupo insistiu que estas horas devem ser 
incorporadas dentro das disciplinas existentes e que inclusive, houve um compromisso 
interno de que cada professor incluirá extensão em suas disciplinas tradicionais. Se 
houver a necessidade de incluir uma disciplina que esta seja integradora e com uma 
carga horária maior que contemple a todos. Foi sugerido que em outro momento 
poderia haver uma reunião com todos os docentes para discutir o assunto. O professor 
comentou que a área está com professores recém-chegados e esta reformulação trás 
nova visão sobre o curso. Foi observado um déficit na formação dos alunos no que se 
refere a área de química. Assim sendo chegou-se a conclusão que será necessário a 
inserção de uma disciplina de Fundamentos de Química que poderia estar localizada 
no primeiro período. Com isso a disciplina de Bioquímica Aplicada a Nutrição passaria 
para o segundo período. Já no terceiro período, Composição e Valor dos Alimentos  
seria desmembrada para a criação de uma disciplina denominada Bioquímica de 
Alimentos. No conteúdo de Processos e Técnicas de Processamento dos Alimentos 
pensou-se também em seu desmembramento, com a intenção de valorizar a área, 



criando a disciplina de Desenvolvimento de Produtos e Análise Sensorial. Relatou o 
otimismo na construção destas ementas. Por fim, foi sugerida a mudança de 
Farmacologia para quinto período e UAN I para o sexto. Área de Clínica: A professora 
Nathércia relatou que a reunião de sua área foi muito construtiva. Ficou entendido que 
a disciplina de Atividade Extensionista deverá ter foco ambulatorial, ministrada no 
Hospital Universitário, com 3 tempos e com a turma dividida em quatro grupos. 
Lembrou que os alunos reclamam que não fazem atendimento e esta disciplina 
resolveria esta demanda. Concordou-se que ainda seria necessário cobrir as horas 
restantes de extensão exigidas distribuindo entre as disciplinas de Dietoterapia I, II e III 
e Nutrição de Adulto e Idoso. Foram pontuadas algumas questões em relação as 
disciplinas. Os professores desta área entenderam que como uma forma de valorizar 
as disciplinas optativas e reduzir a carga horária do curso, seria interessante retirar a 
obrigatoriedade da disciplina de Nutrição e Atividade Física. Comentou-se que Ética 
profissional seria um nome mais adequado do que Bioética. A professora terminou 
citando algumas disciplinas que poderiam sofre mudanças em sua creditação. A 
professora Michele tomou a palavra e tentando encontrar um posicionamento do NDE 
resolveu trazer a discussão novamente a proposta da área de alimentos de exclusão 
das disciplinas extensionistas e a criação de disciplinas opcionais como Nutrição em 
Atividade Física e Empreendedorismo sugerido pela área de clínica. Na questão de 
extensão, o professor Marcos reiterou que sua área levantou três ideias centrais: 1. 
Introduzir a extensão em todas as disciplinas; 2.Uma disciplina extensionista por área; 
e 3. Uma única disciplina integradora em que todos os professores possam participar. 
Ficou entendido que por unanimidade o NDE deve assumir a posição de uma 
disciplina integradora mais uma disciplina específica extensionista por área. 
Finalmente, em relação as opcionais ficou entendido que não haveria problema na 
criação de ambas disciplinas. E, nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e 
será assinada por todos os presentes. 

 

 

 


